

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Эволюция тюркских международных организаций: от ТИКА к ССТГ.**

*Могулчина Торколой Андреевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт*

*стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: torkoloj-m@yandex.ru*

Среди государств первой установившей дипломатические отношения с тюркскими странами была Турция.

В январе 1992 г. при МИД Турции было создано Агентство тюркского сотрудничества и развития (ТИКА), привлекшее к своей работе выходцев из тюркских республик, некоторых ученых-историков, филологов, языковедов. Целью организации являлась поддержка и предоставление помощи развивающимся странам и формирование с ними отношений в сфере экономики, торговли, техники, культуры, образования посредством проектов и программ ТИКА. С того же года начали проводиться Саммиты глав тюркских государств, где обсуждаются актуальные проблемы интеграции и совместной деятельности.

В г. Алматы (Казахстан) был подписан «Договор о создании и принципах функционирования ТЮРКСОЙ» 12 июля 1993 г. (с 2009 г. Международная организация тюркской культуры). Она имеет огромное значение для сотрудничества в области культуры, сохранения материального и нематериального наследия тюркского мира. В 2009 году на IX Саммите глав тюркских государств в г. Нахичевань лидер Азербайджанской Республики И. Алиев выдвинул предложение по созданию Фонда ТЮРКСОЙ. Было решено, что фонд будет оказывать поддержку в реставрации культурных памятников на всем тюркском пространстве. Кроме того, в Астане во Дворце мира и согласия президентами Турции и Казахстана 25 мая 2010 г. была открыта Тюркская Академия – международный научный центр, занимающийся исследованием тюркской цивилизации.

Фонд дружбы, братства и кооперации тюркских государств и общин функционирует с 1992 г., проводит курултаи в Турции, где обсуждаются вопросы расширения связей стран-членов данного объединения.

Международная организация тюркской молодежи (1992 г.) занимается привлечением молодого поколения тюркских государств к изучению и сохранению общих духовных ценностей и историко-культурного наследия. Ежегодно проводятся встречи, конференции по вопросам политики, экономики, науки и социального развития.

Идея создания политического союза была реализована 21-22 февраля 2008 г. в Анталье (Турция), где был подписан протокол о создании Парламентской ассамблеи тюркоязычных государств. Тем самым была поддержана инициатива президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева, который давно предлагал такого рода структуру. В тюркский совет вошли такие учреждения как Совет глав государств, Совет министров иностранных дел, Совет старейшин, Совет заслуженных деятелей внешнеполитических ведомств, Постоянный секретариат.

В 2009 г. между главами Турции, Азербайджана, Казахстана, Киргизии было подписано Нахичеванское соглашение о создании Совета сотрудничества тюркских государств, инициатором которого также выступил Н. А. Назарбаев. Это объединение стало

*Конференция «Ломоносов 2013»*

полноценным межгосударственным союзом, обеспечивающим национальные интересы и безопасность стран-участниц.

Таким образом, мы наблюдаем динамику развития отношений тюркских государств и ощутимые результаты их многолетнего сотрудничества.

**Литература**

1. Исазаде А. Р. Государственный строй и правовая система Турции. Баку, 2005.
2. Киреев Н. Г. История Турции XX век. М., 2007.
3. [www.tika.gov.tr](http://www.tika.gov.tr)
4. [www.turksoy.org.tr](http://www.turksoy.org.tr)